

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA
SE DIRIGIRÁN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARÁN EN SEGOVIA
11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11
TELÉFONO N.º 141

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA:
APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901
POR
RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección TELEGRÁFICA
ADELANTADO

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A ÉSTA
SAN AGUSTIN, NÚM. 7
TELÉFONO, NÚM. 25

GERENTE.—LUIS CANO Y LOZANO



LA ILMA. SEÑORA

Doña Filomena Bayón del Río

Viuda de La Piñera

Ha fallecido en Madrid el día 27 de Diciembre de 1924

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual el R. P. Negrete (agustino); sus afligidos hijos don Luis, doña Angeles, don José y doña Blanca; hermana doña Paz Bayón; hijos políticos doña Francisca Tamés y don Alfonso Velarde (ausente); nietos y demás familia,

Participan a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida y les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma, tendrá lugar el viernes, 2 de Enero próximo, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Miguel, de esta ciudad, por lo que les vivirán agradecidos.

El Alcázar de Segovia, valiosa presea de la España histórica y monumental

Ilustrado con tres magníficos fotos de Unturbe, publicó «A B C» del domingo, el siguiente artículo de nuestro querido colaborador y amigo don Angel Dotor, inspirado y cantor de las bellezas segovianas:

«Cual incomparable atalaya erguida frente al anchuroso campo de Castilla, al Oeste de la ciudad y sobre la agreste roca recortada, gigantesca proa que circundan las aguas del Eresma, presenta Segovia al viajero la mole ingente de su grandioso Alcázar, monumento que tanto caracteriza a la ciudad del sin par Acueducto, la purísima Catedral, el soberbio Monasterio del Parral, la treintena de admirables templos de prodigiosa arquitectura y el conjunto de antiguas mansiones blasonadas de singular mérito arqueológico.

No existe en España monumento alguno de carácter militar tan airoso, tan elegante en su traza y su coronamiento. Las proporciones de su fábrica, la originalidad de su estilo, la perenne majestad con que se yergue en el prominente sitio, atalaya el grandioso panorama de todo el valle segoviano, son pasmo de los ojos y admiración entusiasta del espíritu. Y si a la sugestiva impresión que su vista nos produce emparejamos el evocador recuerdo del papel importantísimo que el gran monumento desempeñó en la Historia, comprenderemos que no son hiperbólicas, sino justas, las frases con que todos suelen decantar la importancia de esta edificación milenaria.

Descónocese a punto fijo la fecha en que se edificó el Alcázar. Mas es indudable que siendo Segovia ciudad tan antiquísima, el lugar sobre que aquél se asienta se debió aprovechar en los remotos tiempos como baluarte defensivo, como acrópolis o fortaleza. Hay quien cree que el primitivo Alcázar lo construyeron como el Acueducto—los romanos, y que después los árabes dejaron en él su huella. Pero los primeros datos históricos que se tienen rayan de la época de Alfonso VII, «el Emperador», y sábase que los Reyes posteriores, Fernando III y Alfonso

X, hicieron en él notables restauraciones.

El Rey Sabio reunió Cortes en este palacio-fortaleza en el año 1256. Del 1258 se cuenta que, hallándose reunidos con el Rey varios prelados y nobles, se hundió parte de la techumbre, quedando varios caballeros heridos y otros muertos, de cuyo hecho histórico nace la tradición de que Alfonso X, ensoberbecido por su saber, había cometido la herejía de decir «que, a consultarle a él el Creador, de otra suerte hubiera fabricado el Universo», lo cual fué reprendido por fray Antonio de Segovia. Y dicen que aconteció que, estando una noche durmiendo el Monarca, estalló una furiosa tormenta y un rayo atravesó el techo, quemando el tocado de la Reina. Desapavorido Alfonso X, salió, y hasta que confesó, en arrepentimiento, su culpa ante aquel religioso, no se aplacó la tormenta, haciendo al día siguiente el Rey su retractación pública. Hay una sala, llamada «del Cordón», que se considera como recuerdo de aquel hecho.

Más tarde, en la época de don Pedro, «el Cruel», tuvieron asilo en el Alcázar los hijos de don Enrique de Trastámara. Fué entonces cuando acaeció la muerte del infante don Pedro. Se cuenta que lo tenía en brazos su nodriza y que estando asomada en una alta ventana, cayósele de las manos en un momento de descuido, yendo a estrellarse sobre el precipicio. La infeliz mujer, aterrada, arrojóse por la ventana, muriendo también.

En 1385 se reunieron en el Alcázar las Cortes convocadas por Juan I, las cuales aceptaron la variación del cómputo de los años, tomando como punto de partida el nacimiento de Cristo. De la época de don Juan II quedaron importantes obras en el Alcázar, como son la soberbia torre principal, que lleva el nombre de dicho Monarca; la sala de «la Galera», con espléndida techumbre, y la pintura de la batalla de la Higuera, por él ganada a los moros en la vega de Granada, sobre un lienzo de más de cien pies. Del Gobierno del príncipe heredero,

más tarde Enrique IV, también guarda el Alcázar buenos recuerdos. Este hizo construir los bellos arcosonados del salón de las Piñas y del llamado tocador de la Reina, y labró la valiosa alfarría de la sala del Pabellón.

Aquí se efectuó la proclamación de Isabel la Católica, el 13 de Diciembre de 1474, hecho histórico celebrado con grandes fiestas. Después, el Alcázar fué residencia varias veces de Felipe II, en donde celebró sus bodas con doña Ana de Austria y decretó la expulsión de los moriscos. Este Rey fué quien emprendió la importante restauración del gran monumento, comenzando las reformas en 1554, bajo la dirección del arquitecto Gaspar de Vega. En 1557 volvió Felipe II con toda su familia e impulsó las obras, merced a las cuales quedó muy transformado el Alcázar, pues se tapiaron los bellos ajimeces moriscos, imprimiéndose a la totalidad del edificio el estilo seco de Juan de Herrera, el famoso arquitecto.

En 1764 entró el Alcázar en una nueva era, en virtud de ser establecido en él, por Carlos III, el Real Colegio de Artillería, que, con breves interrupciones, permaneció en este monumento durante un siglo, hasta el 6 de Marzo de 1862, en que acaeció el violento incendio que devoró el edificio, del que sólo quedaron los muros y las torrecillas, siendo destruido todo lo demás: los chapiteles, los admirables arcosonados y las restantes filigranas interiores. Hasta pasados veinte años, en 1882, no comenzaron las obras de restauración, que se terminaron en 1890, al frente de las cuales estuvieron los arquitectos Bermejo, Arteaga y Odrizola. El Alcázar quedó muy acertadamente reconstruido, habiendo procurado restablecer en lo posible el carácter genuino del edificio, con desaparición de los aditamentos de Herrera, que habían desvirtuado aquél. Desde entonces, este grandioso monumento está destinado a Archivo general militar.

Hemos hecho una muy ligera reseña al través del pasado del maravilloso Alcázar, castillo, sin duda alguna, el más famoso de Castilla y de España entera, tanto por la grandiosidad y armoniosa belleza de su fábrica como por su emplazamiento incomparable y por la importancia

que, como hemos visto, ha tenido en el orden histórico.

Aquí se reproducen tres admirables vistas del monumento, que dan perfecta idea de su mérito, que nosotros proclamamos. Una de ellas presenta la fachada principal, al lado de Oriente, en la que se destaca la torre de don Juan II, que por sí sola bastaría para dar renombre al Alcázar. Esta torre, de planta cuadrilonga, muy ancha y alta, está coronada por doce salientes torresones de gran elegancia, que sobresalen de la línea de maticanes y almenas blasonadas. El golpe de vista que presenta el Alcázar apenas se penetra en la explanada anterior, con esta torre, con los capiteles de las demás, coronados de pizarra, con el foso por delante y con la vista panorámica del valle allá abajo, cubierto de bosques y edificaciones, y con el Eresma, que forma bellísimos meandros, es realmente encantador. La segunda fotografía, tomada desde un alcor, al otro lado del valle del río, nos muestra el Alcázar en la prominencia de la montaña, en él se destaca la torre del Homenaje, coronada por el airoso chapitel, viéndose, además, el hermoso conjunto que desde el lado Oeste presenta el edificio con la infinidad de sus torres y ventanales, el río abajo y los bosques por ambos lados. Y, por fin, la última vista tiene un gran mérito artístico, pues está tomada en una noche de luna desde el pie mismo de las aguas del río, en cuya profundidad el Alcázar destaca su silueta oscura y fantástica, semejando uno de esos famosos castillos del Rhin de las medievales leyendas alemanas.

ANGEL DOTOR



Misa de privilegio

Mañana, miércoles, a las nueve, en la Iglesia de San Andrés, se celebrará la misa de privilegio por el alma de

D. Miguel Moreno Morales

(Q. E. P. D.)

Su viuda doña Teresa López; hijos don Miguel y doña María Teresa; hermano político y demás familia,

Agradecerán a sus amigos la asistencia a tan piadoso acto.

Asociación de empleados y obreros municipales

Junta general

El domingo, a las once de la mañana, celebró en el local de la Escuela de Bellas Artes, Junta general la Asociación de empleados y obreros de este Ayuntamiento, afecta a la Federación Nacional de Funcionarios municipales.

Se dió conocimiento a los asociados de las gestiones realizadas por la directiva en punto al mejoramiento material de la clase, de las cuales cabe esperar en plazo breve el resultado que se pretende, que no es otro que el de que toda clase de servidores del Ayuntamiento gocen de la remuneración y consideraciones que les corresponde por la importancia de su cometido y las necesidades de la vida moderna.

Se trataron de otras varias cuestiones que afectan particularmente a los funcionarios de este Ayuntamiento, y se levantó la sesión, dando un voto de gracias a la Junta directiva por su loable gestión.

Regale V. juguetes a los niños del Hospicio

Los envíos se reciben en la Diputación

NOTICIAS MILITARES

ARTILLERÍA

Destinos.—Tenientes coroneles: don Gonzalo Ecija, al regimiento de Posición número 1; don Ramón de Pedro, al 14 Pesado; don Manuel Muniesa, al 7, y don José Tenorio y don Santiago Rocha, a disponibles.

Comandantes: don Francisco Oria, al primero Pesado; don Aníbal Molitó, al mismo; don Carlos Zabaleta, al 15 ligero; don José Mayoral, al primero de Montaña, y don Calixto Serichol, a la fábrica de Toledo.

Capitanes: don Fernando Casado, al Parque divisionario número 15; don Luis Salas, al primero Pesado; don Luis Marañón, al 14; don Julio Ruiz Jorón, al mixto de gran Canarias; don Jaime Ríos, al 5.º ligero; don Eduardo Medrano, al regimiento de Posición número 2; don Francisco Puertas, al 12 Pesado; don Ignacio Martín, al 4; don Fernando Lecea al regimiento de Posición de Melilla; don Matías Zaragoza, al de Montaña de Ceuta; don Emilio Fraile, al regimiento de Posición de Ceuta; don Jaime Andrade, al de Larache, y don Román Morales, al de Ceuta.

Tenientes: don Santiago Méndez, al regimiento de Montaña de Ceuta; don Pedro Sánchez Pinilla y don Martín Lobo, al de Posición de Ceuta; don Alfonso Pérez y Martínez de Victoria, al de Montaña de la ciudad plaza, y don Francisco Lanuza, al de Posición de Melilla.

Contestando a un telegrama

El presidente del Directorio y la Diputación de Segovia

Contestando el presidente del Directorio y general en jefe del Ejército de África, señor Primo de Rivera, al saludo de la Corporación provincial de Segovia y de las agrupaciones de la Unión Patriótica de la provincia, con motivo de las actuales fiestas, ha dirigido al señor presidente de la Diputación el siguiente telegrama:

«Jefe Gobierno y general en jefe, muy agradecido al saludo que devuelvo afectuosamente a esa Diputación y Junta Unión Patriótica esa provincia, con motivo presentes Pascuas, que a todos deseo muy felices.»

¿El príncipe de Gales a España?

En centros bien informados se aseguraba ayer que en breve realizará un viaje a España el príncipe de Gales, llegando directamente a Madrid.

Instituto de segunda enseñanza

Exámenes extraordinarios en Enero

Estando vigente el R. D. del Directorio militar de 21 de Diciembre de 1923, se pone en conocimiento de los interesados que a los que le falte una o dos asignaturas para terminar el grado de Bachiller, podrán matricularse durante los días 2 al 12, ambos inclusive, del mes de Enero próximo, y sufrir examen desde el 25 en adelante.

El secretario del Instituto, AGUSTÍN MORENO.

Un avance del Estatuto provincial

Parece ser que cuando llegue a Madrid el general Primo de Rivera, el director general de Administración local, señor Calvo Sotelo, presentará a su aprobación el nuevo Estatuto provincial.

Este ha sido ya redactado y aprobado en Consejo del Directorio.

Entre las modalidades más esenciales que contiene figuran los siguientes:

Los recargos municipales pasarán a poder de las Diputaciones.

Se suprimirán los contingentes provinciales, y los pueblos darán una participación de sus recursos.

Varios impuestos del Estado pasarán a poder de las Diputaciones.

Las carreteras, excepto las estratégicas, también serán administradas por las Corporaciones provinciales.

En vista de los deseos de las Diputaciones, se dará mayor amplitud a su radio de acción, pues disfrutará de verdadera autonomía.

La Mancomunidad Catalana queda reformada y para las Diputaciones



GRAN DESTILERÍA DE ANISADOS
GRANDES ALMACENES DE VINO
SAN MARCOS, 3. TELÉFONO 125 + AVENIDA OBISPO DUESADA, 5. TELÉFONO 178.
FELIPE GARCIA
SEGOVIA
ESPECIALIDAD DE LA CASA ANIS "LA CASTELLANA"



Única fábrica en la provincia que tiene aparatos de destilar y rectificar en sus aguardientes y anisados. Podréis comprobar la gran diferencia que existe de sus artículos a los de las demás fábricas que tienen que hacer todos sus géneros en frío, o sea con esencias.

PROBADLO Y OS CONVENCERÉIS

VINOS QUE SE VUELVEN
o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley. Este producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un quilo por cada 250 arrobas de 16 litros

PRECIOS
14 PESETAS EL KILO, 7,50 EL MEDIO KILO

Prospectos y pedidos a la Administración de

LA INFORMACION AGRICOLA

Barquillo, 21, Madrid Apartado número 6

UNDERWOOD

EL CAMPEON MUNDIAL DURANTE 17 AÑOS CONSECUTIVOS

Admirable por su sencillez, rapidez, pulcritud y solidez

50.000 máquinas en España

Sucursal en Madrid; Alcalá, 39

PORTLAND "IBERIA"

SOCIEDAD ANONIMA

EL MEJOR CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL

Fábrica en Castillejos DEPOSITO: Calle de Téllez, 6.-MADRID

OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2.-MADRID Teléfono 51-52 M., Apartado 672

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND MADRID

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

ANEMIA

VINO - JARABE

Deochiana y Hemoglobina

Se desean con urgencia

agentes para hacer informaciones personales en todas las localidades de España, con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se abonarán mil pesetas de comisión por cada información que se lleve a efecto. Trabajo compatible con otras ocupaciones. Se garantiza el pago de las comisiones en la forma que se desee. Reserva y garantía absoluta. No se precisan referencias ni sello para la respuesta.

Para más detalles, diríjense al

Apartado de Correos, 4.026.-MADRID

Motores RICART & PEREZ

a gasolina y aceites crudos

Los mejores y más económicos del mundo. Solicite presupuestos gratis a los constructores

S. A. de los Motores RICART & PEREZ

Borrell, 236 a 244 y Rosellon, 94 a 98

Teléfono y Telégrafo RIP BARCELONA

- TUBERIA DE CEMENTO -

especial para fraídas y viajes de aguas, riegos, construcción de alcantarillas, drenajes, etc., etc.

Desde diez centímetros hasta un metro de diámetro interior

SUMINISTRO E INSTALACIONES COMPLETAS

PRELPIUESTOS Y TARIFAS

Fábrica: AMADEO MOREAU, ingeniero

Puente de Segovia MADRID

LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIENICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expone en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: PRECIADOS, 56 - Madrid. ¡Desconfiar de las imitaciones!

ENFERMOS DESESPERADOS

NO DESALENTAR!

El maravilloso Método completamente vegetal que un sacerdote ha descubierto OS CURARA DEFINITIVAMENTE

Las Veinte Curas Vegetales del Abate HAMON

curan radicalmente la Diabetes, Albuminuria, los Bronquios (Tos, Bronquitis, Asma, etc.) los Reumatismos, los Males del Estómago (calambres, males digestivos, acidez, pesadez, etc.) las Enfermedades de los Nervios, del Corazón (palpitaciones), de los Riñones, del Hígado, de las Vías Urinarias, de la Piel, de la Sangre, las Úlceras varicosas, las Úlceras del Estómago, el Estrabismo, etc.

NADA MÁS QUE PLANTAS!

Escriba a LABORATORIOS BOTANICOS

BARCELONA MADRID - Arrieta, 13

Recibe de la Universidad, y le será enviado gratis y franco sin compromiso el método correspondiente, explicativo y completo

AGUA DE COLONIA MARCOS

CREACION 1918

ESTA RECONOCIDA COMO LA MEJOR QUE SE FABRICA EN ESPAÑA

PUNTOS DE VENTA:

PEDRO PARAREDA. Ferretería. SUCESOR DE REDOLAT. Bazar. P. HERMOSO. «La Favorita». T. VELASCO. Droguería. VIUDA DE HERNAN PEREZ. Id.

Fábrica en Madrid: PERFUMERIA MARCOS.-Corredera Baja, 19 APARTADO 1.032

APOPLEGIA

PARÁLISIS

Se evita y cura radicalmente

CON Antiapoplético "Berdaguer,"

Depura y activa la circulación de la sangre

25 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

Si nota usted hormigueos, falta de tacto, calambres o ramba, zumbidos en los oídos, dolor de cabeza, pérdida de memoria, entorpecimiento, pesadez en la vista y puntos luminosos, dificultad al hablar, mareos, vahídos, sofocaciones, frecuente necesidad de dormir, etc.; si alguno de su familia ha padecido de APOPLEGIA o PARÁLISIS; si está usted predispuesto a «ella» por su temperamento sanguíneo, cuello corto, obesidad, etc.; si está parálisis, arrastra su pierna o tiene inútil su mano; si balbucea al hablar o está privado de palabra y tiene la boca torcida hacia un lado; si su postración es absoluta... no vacile un momento y tome el maravilloso ANTIAPOPLETICO BERDAGUER, pues millares de personas, en casos análogos al de usted, a «el» deben su envidiable salud.

Puramente vegetal. Nunca perjudica. Anula la muerte repentina

De venta en Segovia: droguería de FRANCISCO M. MARCOS

Plazuela del Corpus, 7, y buenas farmacias de España

Instrucciones y prospectos gratis: Laboratorio J. GONZALEZ NUÑEZ, Sepúlveda, 172, principal.-BARCELONA

CONTRA LA LOS

catarros, grippe, PASTILLAS BALSAMICAS DEL DR. SERRA

En Farmacias, Ptas. 125 caja

DEPOSITO DE VENDEDOR SAN BERNARDO, 41, MADRID

De venta en la droguería de F. MARCOS

PLAZUELA DEL CORPUS, 7

JARABE ORIVE

El mejor remedio para el peor catarro, JARABE ORIVE

Precio, 4,25 pesetas

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20, y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 5.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New-York.

¿Quién quiere ganarse 800 pesetas?

Con poco trabajo puede conseguirlo molestándose en escribir al

Apartado de Correos 813, de Madrid

de donde recibirá inmediatamente contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

AGRICULTORES

Abonado con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al

Comité del nitrato de sosa de Chile

Barquillo, 21, Apartado núm. 5

MADRID

INTERESA A TODOS DOCTOR J. CAMPOS

Médico Ortopédico

[Montera, 38, principales.- MADRID

SECCION DE ORTOPEDIA

HERNIAS, Vientres voluminosos. Descensos de la matriz

Sordos. Calvos. Deformidades. Narices. Oreas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas, brazos artificiales

SECCION DE COSMETICA BELLEZA

EXTINCION DE arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara, aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.-Consultas y tarifas por correo

En Segovia el 26 de todos los meses, de once a una

HOTEL FORNOS

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz, La Palma, Puerto Rico, La Habana, Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra, y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regresos de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos

Guía Spes del Viajero

Apartado 12.131.-MADRID

MADRID

HOTEL METROPOLITANO.— Recientemente inaugurado.—Confort moderno.—Baños en las habitaciones.—Precios moderados. Habitaciones sistema americano, de 7 a 20 pesetas.—Familias y estables, precios especiales.

GRAN HOTEL REINA VICTORIA.— Hotel de primer orden, situado en el centro de Madrid.— Habitaciones con cuarto de baño privado, salones de lectura, de señoras, de té, etc.—Orquesta. Agua corriente, caliente y fría, en todas las habitaciones.—Calefacción, teléfono urbano e interurbano, etc.—Plaza del Príncipe Alfonso y Plaza del Angel, 8.— Pensión completa, desde 22 pesetas.

HOTEL EUROPA.— Calle del Carmen, 4, esquina a la Puerta del Sol, el mejor sitio de la Corte.— Recientemente reformado con todo confort moderno, ascensor, calefacción central, cuartos de baño.—Pensión completa desde 12 pesetas.— Habitación sola, de 5 a 10 pesetas.—Cubiertos, 5 y 6 pesetas.—Automóvil propio a todos los trenes.—Dirigido por Isidoro García.

Representantes

Concedo exclusiva en cada provincia y pueblos importantes, para la venta en comisión, ARTICULOS PARA RECLAMO. Se exige inmejorables referencias sobre casas representadas; precisase estar bien relacionado y dispuestos a conquistar el mercado de su demarcación. Dirigirse: Apartado 422.-BARCELONA.

AUTOMOVILISTAS

Podéis obtener la gasolina a 40 céntimos el litro pidiendo detalles a G. López

Avenida de Navarro Reverter, 10

VALENCIA

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Director: José Rodao

SUMARIO

TEMAS DEL MOMENTO, por José María Vela de la Huerta.—DEL LIBRO «FATALIDAD»: La Nochebuena de la señá Anastasia, por Pedro de Répide.—«LO QUE SE DESCUBRE» (poesía), por José Rodao.—VERSOS DE «CANCIONERA», de los hermanos Alvarez Quintero.—CHISPAS DE VIDA, por Enrique L. de Gandía.—UN LIBRO DE PEDRO DE RÉPIDE.

TEMAS DEL MOMENTO

Niebla

En la húmeda penumbra de una densa niebla se despierta la ciudad al cotidiano quehacer de la mañana. La gente marcha deprisa, ocultando rostro y manos al gélido ambiente que entumece y paraliza los músculos. Cuando el sol—esa gloria de sol de Castilla—rompe la obscuridad de la niebla, es cuando, en realidad, nos parece que estamos en pleno día, aunque llevemos ya en él varias horas.

La ciudad, envuelta en la niebla, tiene una distinta fisonomía. Todo en ella es hosco y hurafío; parece que nadie vive en ella, y que los que por sus calles y plazas cruzan van de pasada, sin conocerse y sin deseos de relación. La niebla da la sensación de que las negruras de la noche se han prolongado y que el amanecer se paraliza. Por eso la gente va deprisa y rehuye todo saludo, porque la parece que trasnochó demasiado y se avergüenza de ir tan tarde a casa.

Heraldo de Navidad

Vacaciones. Figurillas de nacimiento. Manadas de pavos. Suculentos escarapantes... Todo anuncia ya la proximidad de las clásicas fiestas de Navidad. Pero para los hombres que, con la carga de los años sobre los hombros, vamos cruzando «el cabo de las tormentas», la Navidad

va perdiendo encanto, y avivando la brasa, jamás extinguida, del fuego de los recuerdos. Ya nada logra ilusionarnos. ¿Para qué vacaciones, si el trabajo es un buen amigo que libra de ese eterno e inconsciente dolor de pensar? ¿Golosinas? Tampoco nos hacen ya felices. Cuando no las prohíbe el régimen, las desdeña la precaución de una dispepsia precoz o de una hiperclorhidria, efecto del abuso.

La Navidad para el hombre es fiesta de recuerdos y de añoranzas, porque es evocación de niñez y visión del hogar ya deshecho, y amargura de ver hecha añicos la ingenua sensibilidad. Pero la Navidad tiene el amoroso refugio en el alma del hijo. Y el padre puede volver al pasado de su niñez, viéndose nuevamente revivido en aquel pedazo de su vida, que es afirmación y continuación de él mismo.

El nuevo padrón

En todo hogar es causa de honda preocupación en estos días el extender el padrón. El cabeza de familia llama en torno suyo a familiares y sirvientes, y mientras les hace una serie inabarcable de indiscretas preguntas, va llenando, sin comentar, casillas y más casillas. El dueño de casa que goza de la inestimable suerte de poseer en su biblioteca unas tablas de logaritmos, es completamente feliz. Porque además de llenar, con relativa sencillez, el suodicho padrón, se libra de la cruel jaqueca que irremediamente sucede a todo trabajo de difícil investigación. Pero una vez hecho, a excepción de lo que piensan los que bajo de su alquilado techo se cobijan—¿quién osará penetrar en el misterio?—no ignorará ni el más pequeño detalle de sus vidas. Tal es la minuciosidad y el detallismo escrupuloso del nuevo padrón municipal.

JOSÉ MARÍA VELA DE LA HUERTA

«Lo que se descubre» (1)

—«¿Qué cosas se descubren en estos días!»—
—dos gracias muchachas, amigas mías,
me decían anoche,
mientras dejaban
ver los escotes amplios
que ellas llevaban.
—¡Esos «descubrimientos»,
me vuelven loco!
—contesté—pero siempre...
saben a poco...
—«No haga usted insinuaciones pecaminosas;
esos descubrimientos
son de otras cosas...»
Y entonces presentaron
ante mí vista,
la noticia que al mundo
daba un cronista
refiriendo que, en Londres,
un fabricante
ha hecho el descubrimiento
más importante.
Ha descubierto—y pronto
lo ha demostrado—
que con la piel humana
se hace un calzado,
que dura—aunque alguien crea
que es disparate—
aún más que el consabido

becerro mate.]
La piel de algunas suegras,
yo considero
que no habrá de ser útil
al zapatero,
porque las que enciñan
a un matrimonio,
son todas de la odiosa
piel del demonio!
Si el invento prospera
y es una viña,
no se dirán elogios
del que «la diña»,
pues nadie a los difuntos
ha de [alabarlos].
Al revés: querrán todos
«despellejarlos...»
.....
Yo al ver esa noticia
que me asombraba,
contesté a las chichelas
con las que hablaba:
—Que viváis muchos años
a Dios suplico
pero si—al fin mortales—
«hincáis el pico»,
premiad con un legado
mis chirimotas
¡y dejadme el escote
para unas botas!

JOSÉ RODAO

(1) De «La Libertad».

recer de la noche a la mañana, sin que nunca más se volviese a saber de ella.

La Tasia, que con el correr de los años había perdido aquella abreviatura de su nombre, que parecía hecha para que la fealdad del mismo no cayese sobre la hermosa mujer que lo llevaba, osbentáballo ya en toda su amplitud, precedido de un título de edad. Ya era la señá Anastasia. Y la señá Anastasia, con egoísmo de abuela, no lamentó la sequedad de corazón de aquella madre que así se despojaba de su cría, sino que, antes bien, alegróse del abandono, para no tener quien la disputase ni el cariño de aquel tiernísimo rapaz que llevaba el mismo nombre que su padre y que su abuelo, y que si los cielos querían por fin, sería para los últimos días de la abuela la alegría, el consuelo y el amparo.

Con ternura suprema consagróse la buena vieja al chiquillo, en quien para ella se reunían tres amores. El chico se hizo grande, y para mayor semejanza con su padre, aprendió aquel oficio que parecía juego infantil. El mismo moldeaba, vaciaba y pintarrajeaba casi todos aquellos muñecos destinados a poblar los Nacimientos y a recibir el estruendoso homenaje de tambores y zambombas, panderas y rabeles, en las familiares algazaras de Nochebuena.

No alcanzaban Valentín y su abuela la fortuna de hallarse afinados en un puesto fijo que alzase su arquitectura de barraca en la plaza de Santa Cruz, sino que, más modestamente y disponiendo de menos mercancía, llevaban con ellos la instalación de su comercio. Así, abocaban ya de retirada en la calle de Toledo, llevando entre ambos el cajón, que fué lleno de monigotes y volvía vacío, y cargando Valentín al hombro el pie de tijera que servía de sostén al liviano establecimiento. Y así, poco a poco, contentos en su humildad, siguieron por la calle de los Estudios, Cabecera del Rastro y Embajadores, hasta llegar a su cuarto de la calle de la Huerta del Bayo.

Lloviznaba y una neblina espesa flotaba en el ambiente. Atravesaron la abuela y el nieto el patio, en cuyo fondo estaba su vivienda y donde repercutía un estruendo enorme que aturdiría a la vecindad. Aislados de todo dentro de su aposento, la vieja recordó a Valentín que estaban invitados a cenar en el piso de arriba, en casa de la Nati, la maestra de la Fábrica de Tabacos. La mayor parte del ruido que se oía venía del cuarto de la invitante, donde aquella noche había fiesta y jaleo de verdad. Por eso, en aquella casa ruidosa y feliz donde una dilatada familia debía reunirse, no habían querido olvidarse de la señá Anastasia y de su nieto, a quienes quería evitarse, sobre todo a la vieja, el dolor de pasar esa noche en la soledad de su vivienda.

Pero si la señá Anastasia hubo aceptado el convite era más por civildad que por otra cosa. A ella le bastaba con la presencia y compañía de su Valentín, y por el placer de tenerle a su lado a solas quería retardar todo lo posible el momento de subir a casa de la generosa cigarrera.

Y mientras Valentín arreglaba y disponía para el día siguiente la

mercancía de su arte y distraía su actividad en atenciones diversas, la buena vieja, descansando al amor del brasero, pensaba en que al fin el cielo, que la era deudor de alguna satisfacción después de tal ensañamiento de crueldad, hablaba con pensativo del mucho dolor con que le agobiara, procurándole el sostén y la alegría de aquel mozo en los años desvalidos de su inútil vejez. Gracias a ella, el niño había criado y salido adelante. Ahora recogería el pago de aquella obra cordial, y la Providencia, en cumplimiento de su nombre, haría que el muchacho cuidase de aquellos años viejos, que tanto lo habían menester.

Y cuando en aquel recreo de su propia ventura hallábase la vieja, vino a sacarla de su abstracción su mismo nieto, subiéndose el cuello de la pelliza y diciendo cariñosamente:

—Bueno, abuela, me voy.
—¿Que te vas?
—Sí. Un momento «na» más.
—Pero, chaval, con la noche que hace...
—Sí que está de abrigo, y cayendo «pañi». Pero dicen que es Nochebuena.
—Vamos, anda, criatura. Si nos están esperando en casa de la Nati.
—Hasta las doce no hay prisa, y falta un rato.
—No salgas, Valentín.
—¡Ay, qué gracia! Pues ¿y qué pasa si salgo? ¿Es que he hecho voto de no salir? Me están esperando.
—Yo creí que en esta noche no te esperaba nadie más que tu abuela.
—Y aquí me «tíe» usted en seguida. Pero es que he «quedao» en salir. Me esperan el Mariano y el Gregorio y el «Niño de la Flauta». Yo la juro a usted por lo que más quiera...
—Por tí...
—Bueno, por mí «salú» que estoy de vuelta antes de media hora. Pero es que quiero cumplir con que me vean que voy, aunque en seguida me dé la «pirá». Que por mí «salú» que vuelvo. Vamos, deme usted un beso, señora.
Y no uno, sino muchos besos dió la vieja a su nieto, emperrado en salir y a quien era inútil oponerse. Temblando le vió marchar. ¡Qué chiquillo! ¡Salir de casa aquella noche.

Para la abuela, que conservaba el recuerdo de lo tradicional, era muy extraño que nadie abandonase su casa en la noche de Nochebuena, que siempre fué de recogimiento y de intimidad. Hace algunos años, en efecto, era muy difícil ver a nadie por las calles pasadas las doce de esa noche, en que todo el mundo, aunque fuese de prestado, tenía cobijo y compañía.

Valentín había mentido; pero había mentido piadosamente. Había dicho verdad en lo que era su intento de volver cuanto antes; pero había faltado a ella cuando dijo que le esperaban el Mariano, el Gregorio y el «Niño de la Flauta». Estos ilustres héroes eran ajenos por completo a aquella escapada de Valentín. Pero como él quería tan grandemente a su abuela, no la dijo el motivo de esa como de tantas otras ausencias que, verificadas en noches de menos nota, pasaban por eso inadvertidas.

Valentín conocía los celos sentiles de la señá Anastasia, que no consentía que mujer alguna quisiera arrebatarla su cariño, ni disputárselo siquiera. Y por eso él, que no había de cruzar estérilmente la florida selva de los veinte años, guardábase muy bien de que la vieja conociera sus amores con Lucía, la del Portillo, guapa chica, que había aceptado el trato de no vivir con él mientras durase la vida de la abuela.

Y a ver a Lucía acudió Valentín. Al pasar junto a la Llorosa, un grupo de borrachos quiso cortar el paso, y él, prudentemente, consiguió esquivarlos. Más allá, unos compadres, interiormente iluminados, que discutían temas de alta filosofía, le llamaron para que fuera árbitro de una transcendental disputa, obligándole a dictar su fallo en una próxima taberna del paseo de las Acacias, donde quedaron los preopinantes mojándose por dentro para indemnizarse de la humedad de por fuera, mientras el interrumpido caminante llegaba por fin al de su camino.

Entre las sombras del Arroyo de Embajadores, estaba la casa de Lucía. Allí acercóse Valentín y dió un silbido, y pasó un momento y dió otro. Abrióse una ventana, que fué prontamente cerrada, y casi al mismo tiempo, la puerta de la calle. Valentín había empezado a impacientarse. ¿No le esperarían quizá?

Al oír que se abría la puerta del portal, abalanzóse para entrar. Y un golpe brusco, tremendo, contra el que no había previsión, le hizo caer de espaldas en la calle, con los brazos en cruz y sin haber lanzado una palabra, un grito.

Otra pandilla de estrepitosos que subía por el Arroyo, sin temor a la llovizna y al frío, gritando y bailando al son de zambombas y sartenes, cencerros y panderos, viole caído y pasó de largo, diciendo:

—¡Pronto la ha cogido ése. Ya se despertará con la fresca.

Y la señá Anastasia esperó en vano. Inútilmente bajaron de casa de la Nati a buscarla. Ella esperaba a su nieto, y mientras no volviese no quería fiesta ninguna.

—¡Cosas de muchachos!— pensó—. Al fin y al cabo, es Nochebuena.

Cuando con el nuevo día supo la verdad, que había sido encontrado muerto, muerto mozo como su padre, muerto mozo como su abuelo, la buena vieja, que no podía en su estupor, deshacerse en lágrimas y en ayes, halló que aún tenía que agradecer al cielo la bondad de que no la dejase otro pedazo de su alma a quien querer y unos años más para verle morir.

PEDRO DE RÉPIDE

Chispas de vida

Todos quieren hacer elogios de su pueblo, diciendo que adelanta, que será de gran porvenir y de una belleza extraordinaria.

—¿Y los que hablan de sus hijos, y peor aún de su mujer? Cada cual quiere hablar de lo suyo: ¡Mi pueblo! ¡Mis hijos! ¡Mi mujer! ¡Mi estómago! ¡Mi reuma!

—¿Y esos que cuando oyen tocar un trozo de música desconocida para ellos, desean sólo que termine para pedir con insistencia que se toque cualquier música bastarda, que por casualidad se ha quedado impresa en su mollera?

Y esas señoras con trajes complicados que se acomodan con dificultad en sus asientos del teatro como abrumadas por una sofocación interna... ¿qué les pasa? Están como si tuviesen espinas; lanzan miradas como latigazos; murmuran frases incomprensibles; parecen decir: Nos hemos dignado venir, pero estamos terriblemente mal...

ENRIQUETA L. DE GANDÍA

Versos de «Cancionera»

de los hermanos Alvarez Quintero
El mayor éxito teatral de la presente temporada ha sido el de la obra «Cancionera», de Serafín y Joaquín Alvarez Quintero, estrenada en el teatro de Lara.

«Cancionera» es una condensación de toda la gama multiforme de cantares, en que habla su lenguaje espiritual Andalucía. Las ideas, los sentimientos, los movimientos pasionales, la gracia hiperbólica, los modismos coloristas, todos los matices que en los cantares tienen ex-

presión están en «Cancionera», unas veces reproducidos y con arte colocados, para definir una situación o para expresar un estado de ánimo; otras veces, diluidos en el diálogo. Todos los personajes hablan como los cantares; todo el drama es un cantar. Un poema de cantares.

He aquí el bellísimo final del acto segundo, delicada página de ternura: CANCIONERA (contemplando a su hijo):

Pedaso de mis entrañas,
sangre que yeva su sangre,
duerme tranquilo tu sueño...

¡Tienes madre!
Duerme tranquilo en mis brazos,
en este trono tan grande,
que Dios tan sólo consende
a los hombres cuando nasen.

Yo espantaré con mis ojos
a quien venga a despertarte;
duerme tranquilo, arma mía...

¡Tienes madre!
Ningún peligro te asuste,
no te dé miedo de nadie;
de lobos que te acosaran
yo sabría resguardarte.

Y cuando el invierno yegue,
que er frío no te acobarde;
yo traeré leña del monte...

¡Tienes madre!
Te esperan en este mundo
traisones y farsedades,
y no has de librarte de eyas
aunque vivas vigilante.

Hay solamente un sercao
donde la traición no cabe;
búscalo, que está en mi pecho...

¡Tienes madre!
Yo seré luz de tus ojos,
lusero que te acompañe;
alimento de tu boca;
medicina de tus males.

Y seré flor en tus pasos,
y seré olor en tu aire,
y seré sombra en tu vida...

¡Tienes madre!
Cuando penes, ve a mi encuentro,
que en er camino has de hayarme;
cuando yores, no me grites,
que yo iré sin que me yames...

Pedaso de mis entrañas,
sangre que lleva su sangre,
duerme tranquilo tu sueño...

¡Tienes madre!
Segovia debe un homenaje a los
ilustres comediógrafos, autores de
«Cancionera» y esperamos que muy
en breve se estrene esa hermosa
obra en alguno de nuestros teatros
para que el público segoviano pueda
tributar sus aplausos a los insig-
nificantes autores, que tan brillante y me-
recido triunfo acaban de conseguir.

UN LIBRO DE PEDRO DE RÉPIDE

«Fatalidad»

Estos cuentos de Pedro de Répide agrupados en un elegante volumen de más de doscientas páginas, con cubierta a dos tintas, no son páginas escritas en distintas épocas, sin ninguna relación entre sí, ayer dispersas y hoy reunidas caprichosamente, sino que responden a un plan y a un pensamiento, cuya concreción está en ese inquietante título, «Fatalidad», común a todas las desconsoladoras historias de tristes mujeres, que hacen del libro de Répide una obra de intensa emoción. De todos los relatos del tomo, ¿cuál el más sugestivo, el más bello, el más interesante? ¿«Las rezagadas»? ¿«La torre sin puertas»? ¿«Estribillo de primavera»? ¿«La venganza»?... ¿«Acaso «La maldad del buen amor» o «La desventura en la dicha»?... ¿«Debemos recomendar al lector «La desazón de la Angustias», o «La Nochebuena de la señá Anastasia»—que reproducimos, en esta misma página—o «La muerta viva», o «La moza vieja», o «La dama de la rosa»?... ¿Es en «El camino de los brazos», tan tierno, tan bellamente humano, donde culmina la emoción?... Sería aventurado citar un título para dar la preferencia a uno de los cuentos. La misma sombra de dolor se proyecta sobre todos; el hilo negro del Destino cruel los une; la fatalidad unge la torturada frente de la protagonista de cada una de las desoladas historias de tristes mujeres. Un mismo cerebro los creó, un mismo corazón los sintió, una misma pluma maestra les dió forma. El mérito de todos ellos está garantido por el nombre, como pocos prestigiosos, de Pedro de Répide. Con decir que «Fatalidad» es una obra digna de tan excelso literato, consigna-
do queda en pocas palabras su extraordinario valor y por anticipado reconocido el gran éxito de crítica y público que ha de tener.

Felicitemos muy sinceramente al insigne Répide por este nuevo triunfo literario.

que deseen mancomunarse se dictarán normas por las cuales se han de regir.

Cuando las Diputaciones o Mancomunidades quieran encargarse de servicios administrativos, cultura, etcétera, el Estado los delegará transfiriendo a las Diputaciones el gasto y recursos con que venía el sosteniéndolos.

Nos parece acertada la reforma y con ello las Diputaciones tendrán la importancia que deben tener como rectoras de la vida provincial. En este punto, El ADELANTADO sostuvo siempre la conveniencia de sostener y reformar las Diputaciones, ensanchando sus horizontes, en vez de aniquilarlas, como pretendían los ciegos de espíritu.

EN LOS FRANCISCANOS

La fiesta de Año Nuevo

Reina gran entusiasmo entre los Hermanos de la V. O. T. para celebrar con toda solemnidad la fiesta de 1.º de Año el jueves, a las seis de la tarde, denominada por la Orden Franciscana «La suerte de los santos».

Se ajustará la fiesta al siguiente programa:

Himno veni creator spiritus, a canto gregoriano.

Significado de la fiesta, por el reverendo Padre Arsenio García, comisario de la V. O. Tercera.

Precioso villancico al Niño Jesús, por el coro de Hermanos Terciarios.

Primera distribución del sorteo de los Santos.

Devota plegaria a la Santísima Virgen, Madre de Dios, por el coro.

Dos bellas poesías al Divino Infante, declamadas por dos niñas.

Segunda distribución del sorteo de los Santos.

¡Viva el niño más hermoso!, cantado por el coro.

Memoria de la V. O. T. de Segovia, leída por un Hermano Terciario.

Tercera distribución del sorteo de los Santos.

Solemne villancico al divino Emmanuel, por la capilla de la Santa Iglesia Catedral.

Una poesía a la Santísima Virgen María y otra al Niño Dios, recitadas por dos niñas.

Dos breves palabras de felicitación por el R. P. Julián Cruz, superior del Convento.

Poesía de despedida al Niño de Belén.

Bellísimo cántico a Jesús recién nacido; por el notable tenor don Francisco López.

«Te Deum» solemne, y durante la adoración al Niño Jesús, el himno terciario «Las huellas del caudillo».

El Padre visitador y la Junta directiva ruegan a los Hermanos se coloquen en el prebiterio, y las hermanas lo más cerca posible al mismo.

Los Hermanos asistirán puntualmente, con cordón y escapulario.

Va a tomar el aperitivo, abre una ostra y encuentra dentro una perla de tres mil pesetas

Alicante, 29.—Hoy a mediodía, el procurador de los Tribunales don Angel Herrero fué a un bar establecido en la calle Mayor, donde tomó un aperitivo. Le sirvieron vermú con aceitunas y ostras, y al abrir una de éstas quedóse absorto al ver en su interior una perla limpiísima, de regular tamaño, que, según los inteligentes, puede valer unas 3.000 pesetas.

En el establecimiento se produjo con este motivo el natural revuelo. Los parroquianos comenzaron a abrir más ostras, esperando encontrar también perlas, cosa que, como es natural, no ocurrió.

Un tasador asegura que dicha ostra no es de las que escriben novelas pornográficas.

Don Angel Herrero no es cliente asiduo de dicho bar, y fué hoy a él para cobrar unas participaciones de la lotería de Navidad, correspondientes a un número premiado.

Formidables incendios en Otaru y en Tokio

Un nuevo temblor de tierra.—Los muertos y heridos a consecuencia del primer siniestro se cuentan por centenares

Tokio, 29.—En el puerto de Otaru se ha producido una explosión cuando se estaba procediendo a la descarga de gran cantidad de pólvora.

Como consecuencia declaróse un violento incendio, que se ha propagado rápidamente hacia la ciudad.

El número de muertos asciende a 120, y los heridos a 280.

Londres, 29.—Telegrafian de To-

kió que, a consecuencia del incendio, seguido de explosión, registrado en el muelle de Otaru, la estación del ferrocarril inmediata al puerto y gran número de edificios vecinos quedaron totalmente destruidos.

Tokio, 29.—Un incendio ha destruido esta tarde un manicomio. De los 143 hospitalizados sólo 108 se han salvado. Cinco casas de los alrededores de la casa de salud han sido también destruidas por el fuego.

Georgetown, 29.—Los sismógrafos de la Universidad han registrado desde las diez y tres minutos de la noche hasta las ocho de la mañana intensos temblores de tierra, cuyo epicentro debe hallarse en las inmediaciones del Japón.

A LOS TRATANTES DE CARNES Y MATARIFES

Se compran carnes de cerdo para la elaboración de embutidos, al precio de 50 pesetas los once y medio kilos.

EN CANTIMPALOS ANGEL MENDOZA

Información local



Se prepara en el teatro Cervantes una fiesta dedicada a los niños, a quienes, además de ofrecerles una sesión de cinematógrafo, se les obsequiará con preciosos juguetes.

El proyecto merece las mayores simpatías, porque con él se trata de alegrar, por algunas horas, la vida de esos pobres huérfanos, a quienes su condición social les pone harto lejos del logro de tantas y tan legítimas aspiraciones.

Si hacer el bien, siempre es obra plausible y meritoria, más grande y más santa será aquella, cuando se refiera a los niños que tienen que vivir sometidos a la caridad oficial.

Segovia, en la ocasión presente, responderá al requerimiento que se le hace, para que preste su concurso, a la mayor brillantez de la fiesta en proyecto; adoptando ese bello gesto, que tan bien cuadra a sus prestigiosas tradiciones.

Nuestros hospicianitos verán calmados sus deseos; y hasta ellos llegarán, como bienhechor rocío, el calor y la simpatía de un pueblo que practica la caridad y el amor al prójimo, con el más fervoroso entusiasmo, y con el pensamiento puesto en los más altos y nobles ideales.

DE SOCIEDAD

Viajes Pasó el día en Segovia don Ulpiano Aguado, de Villaverde de Iscar.

De días Ayer celebró la fiesta de su cumpleaños el culto comandante de Artillería, con destino en este Parque regional y buen amigo nuestro, don José Alvarez Suárez.

Reciba nuestra más expresiva felicitación.

Para el Aguinaldo del soldado Por la señora maestra y cura párroco de Fresno de la Fuente han sido remitidas a Madrid 6,40 pesetas, importe de la suscripción abierta con dicho fin.

Fallecimiento El viernes falleció, confortada con los auxilios espirituales la señora doña Gabriela Marín.

A su viudo don Julián Pablos e hijos enviamos nuestro sentido pésame.

La misa que se celebre el miércoles, a las nueve, en la iglesia del Santo Cristo, se aplicará por el eterno descanso de la finada.

Sepelio Ayer tarde recibió cristiana sepultura en el panteón de familia el cadáver de la ilustre y virtuosa señora doña Filomena Bayón del Río, viuda de la Piñera, recientemente fallecida en Madrid.

A la conducción del cadáver al cementerio, desde la explanada de la estación del ferrocarril, asistió numeroso cortejo, precediendo el clero parroquial con cruz alzada.

Acompañando al cadáver desde Madrid vinieron el hijo de la finada don José de la Piñera, el excelentísimo señor don Joaquín María Castellarnau, y algunas otras distinguidas personalidades.

Los hijos de la ilustrísima señora doña Filomena Bayón del Río (que en paz descanse) están recibiendo muchos testimonios de pésame de sus numerosas amistades.

DE LA ALCALDIA

Ausencia del alcalde Ayer, por ausencia del alcalde propietario, señor Sanz, despachó los asuntos de la Alcaldía el primer teniente de alcalde señor marqués de Santa Eulalia.

Sesión del pleno del Ayuntamiento

Mañana miércoles, y hora de las doce y media, celebrará sesión extraordinaria el pleno del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, para tratar del presupuesto extraordinario formado por la Comisión permanente, para la realización de las obras de renovación de la tubería de distribución de aguas y encauzamiento de la cacería.

NOTAS DE HACIENDA

Señalamientos de pagos El señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el día de mañana para hacer efectivos los siguientes libramientos:

Don J. Hernanz, 19.344 pesetas.

Don A. Mazarriga, 356,67.

Señor jefe de Telégrafos. 777,56.

Señor administrador de Correos, 526,24.

Don P. Carabias, 24,70.

Don M. Herrero, 29,64.

Don J. Bernáldez, 747.

Don J. Roura, 6.833,40.

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación Meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica 684,9

Dirección del viento Norte.

Temperatura máxima 3,0

EN LA MAÑANA DE HOY

Presión atmosférica 685,9

Dirección de viento S. E.

Temperatura mínima (protegido) 3,0

Pronóstico del tiempo: heladas.

SUELTOS

CAFE TORREFACTO SIN RIVAL

PROBAD EL CAFETO, PEDID

EL CAFETO

Representante MARIANO BERNARDO

SEGOVIA

Sabañones ulcerados, quemaduras, heridas, grietas de los pechos, úlceras y rozaduras, cicatrizan, después de calmar dolores con el CICA-SEPTICO LIRAS, tan aceptado por la clase médica. No se pega vendaje a la herida.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO) MADRID, 3 TARDE

En Palacio

El marqués de Magaz despachó con el Rey a la hora de costumbre.

—Los embajadores de Alemania cumplimentaron a la Reina Cristina.

En la Presidencia

Los subsecretarios de varios Ministerios estuvieron en la Presidencia despachando con el marqués de Magaz.

Entierro del capitán general

A las once de esta mañana ha tenido lugar el entierro del capitán general de Madrid, general don Fernando Moltó.

Las tropas de la guarnición cubrían la carrera.

Abrió marcha una sección de la Benemérita, siguiendo cuatro baterías de Artillería, el regimiento de Wad-Ras y el clero parroquial de la Almudena.

El féretro iba colocado sobre un armón de Artillería.

En la presidencia del duelo figuraban el general Jordana, en representación del Rey; dos vocales del Directorio, el general Weyler, el obispo, el alcalde, el gobernador y familiares.

Despidióse el duelo en la Cibele, continuando el cortejo hasta la Almudena, en cuyo cementerio recibió el cadáver cristiana sepultura.

Los cuadros eventuales de Africa

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una circular, en la que se dice que habiendo desaparecido las causas que obligaron a reforzar los cuadros eventuales de Africa, éstos quedarán constituidos en la forma siguiente:

Infantería: un teniente coronel, tres comandantes, ocho capitanes y diez y seis subalternos; Caballería: un comandante, cuatro capitanes y ocho subalternos; Artillería: dos capitanes y cuatro subalternos; Ingenieros: un capitán y dos tenientes; Sanidad: tres capitanes y tres tenientes.

CORRESPONSAL

Almoneda de muebles de despacho y algunos otros. En la Administración de este periódico serán razón.

Para Reyes

grandes remesas de juguetes, medias y calcetines, a precios como nadie.

Caja de Jabón Heno de Pravia, con 3 pastillas, 0,80, en la casa SANTIAGO DEL BARRIO

SAN FRANCISCO, 28

J. H. de Nicolás

Médico-Oculista

Ex profesor del Hospital de la Encarnación, de Madrid

Consulta: De once a dos.

GRATIS A LOS POBRES

Puente de la Muerte y la Vida, 5

Gran teatro de Roda

El día 1.º de Enero se representará la grandiosa obra titulada «Diego Corrientes», comedia en cuatro actos y dos cuadros, y a continuación el bonito juguete cómico «El paje de la llave», de gran éxito.

ALMACEN DE PESCADOS DE JUAN JOSE GARCIA

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozcan al día los pescados que se reciben en Segovia, ha creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

PESCADOS RECIBIDOS Precio Medio kilogramo.

He aquí los precios:

Merluza 1,75

Congrio 2,00

Besugos 1,50

Sardinias 0,80

Pescadillas 0,80

Calamares 2,00

Almejas 1,25

Gambas 2,50

Angulas 5,00

Quisquillas 2,00

En la pescadería de JUAN JOSE, la mejor de su clase en Segovia.

TELEFONO NUMERO 96

— SEGOVIA —

TALLER DE CARPINTERIA MECANICA de Braulio Hernando

CANTIMPALOS

Se venden puertas y ventanas. Se admiten encargos. Precios muy económicos.

Venta de tejas, ladrillos huecos y macizos, yesos y cementos

Se vende un burro de parada, de tres años, alzada siete cuartas, pelo cárdeno obscuro. Para tratar, con su dueño Pedro Cantalejo, en Agradados.

Sobre la mejor tribuna, la mejor prueba. ¡Mi Hermosura!

ANSALDO

EL AUTOMOVIL DE CALIDAD Para entrega inmediata de todos los modelos:

Torpedo, '6 cilindros, normal

Nuevo Garage y Garage España

E. DE SOUSA — Roble, 20 — SEGOVIA

Máquinas parlantes en varios modelos

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

Discos, la voz de su amo, Oden y Pathé. Parlantes para tocar toda clase de discos, 50 pesetas. Parlantes maleta, 100 pesetas. Parlantes con bocina de madera, con seis discos dobles, tamaño grande, 270 pesetas. Gramola, número 1, con seis discos dobles, 160 pesetas. Gramola, número 2, con seis discos dobles, 130 pesetas. Cuerdas para toda clase de máquinas parlantes, colocadas, desde 10 pesetas.

SE HACEN TODA CLASE DE COMPOSTURAS GARANTIZADAS

J. MOZO, Isabel la Católica, 5

(Frente a la Casa de las Medias)

ECONOMATO DE VINOS

CALLE DEL SOL, NUMERO 9

— SEGOVIA —

Vinos puros de mesa de las mejores procedencias de la Mancha, servidos a domicilio. Se desean representantes en los pueblos de esta provincia con buena retribución

HERNIAS

Aparato giratorio graduable de especialista de Barcelona señor NOTTON, único que cura radicalmente sin operación, sin peligro, ni dolor.

FAJAS

Para embarazos, riñón flotante, operados y obesidad.

Informes y colocación de estos aparatos, en el consultorio médico del señor Romero, Juan Bravo, 35, Segovia.—Teléfono núm. 9

Sastrería Hervás y Gracia

Plaza del Angel, 15.—Madrid

Corresponsal administrativo

DON JORGE ZURDO BRAGULAT

Daouz, 16j Teléfono 82 Segovia

HEMORROIDES (Almorranas) VARICES

(Liagas en las piernas)

Curación radical, sin operación ni pomadas. No abandona el enfermo sus ocupaciones y se garantiza el éxito del tratamiento. Clínica doctor Illanes: Hortaleza 17, principal. De once a una y de tres a ocho. Madrid.

Juguetes LA CONCEPCION

LIBRERIA RELIGIOSA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45

CONCURSO PARA MECANICOS

Esta Compañía abre una convocatoria para cubrir cien plazas de aspirantes a mecánicos.

Los aspirantes han de haber cumplido diez y ocho años y no exceder de treinta.

El plazo de admisión de instancias terminará el 30 de Enero de 1925.

Quien desee más detalles, puede pasarse por la Dirección de la Compañía (Departamento de conservación), Gran Vía, 5, de doce a una.

También informarán en las oficinas de la Compañía en Barcelona, Bilbao, León, Sevilla, Granada y Valencia.

Compañía Telefónica Nacional de España

Camiones U. S. A.

Entrega inmediata de camiones y chasis U. S. A., tanto nuevos como de ocasión.

DIRIGIRSE A EUGENIO OLLO IRUN-BEHOVIA (Guipúzcoa)

Romanas

básulas y reparación de las antiguas, máquinas y motores

CANDIDO LOPEZ

SANTA EULALIA, 9

Se vende «moto» y coche «Davi» a toda prueba.

- MONTES -

FOTOGRAFO

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa

PLAZA DEL CORPUS, 9

(Planta baja)

IMP. DE «EL ADELANTADO»